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Επιμζλεια και διδαςκαλία πειραμάτων: Λάθσ Σπφροσ, Χθμικόσ ςτο 6ο ΓΕΛ Ν.Σμφρνθσ 
Email: spiroslais@gmail.com 

Ένα ρολόι ιωδίου ςτο ςπίτι 

Περιγραφι   Πρόκειται για ζνα πείραμα που μπορεί να γίνει με υλικά που ζχουμε ςπίτι μασ. Ζνα 

διάλυμα βιταμίνθσ C και φαρμακευτικοφ βάμματοσ ιωδίου αναμιγνφεται με ζνα άλλο διάλυμα που 
περιζχει οξυηενζ και άμυλο. Μετά από περίπου μιςό λεπτό και χωρίσ καμιά παρζμβαςθ, το διάλυμα 
απότομα γίνεται ςκοφρο. 

Αντιδραςτιρια-  Υλικά:   
1 ταμπλζτα βιταμίνθσ C των 1000mg (αςκορβικό οξφ: C6H8O6) 
Βάμμα ιωδίου 2%  (I2 , KI , αλκοόλθ και νερό) 
Οξυηενζ 3% w/w  (H2O2) 
Κορν φλάουρ  (άμυλο) 

Προετοιμαςία:    
 Παραςκευι διαλφματοσ βιταμίνθσ C 1mg/mL : ςε 1 L πόςιμο νερό διαλφoυμε 1 ταμπλζτα 

αναβράηουςασ βιταμίνθσ C των 1000mg (ι 2 των 500mg). Το διάλυμα ζχει ζνα υποκίτρινο χρώμα 
λόγω των προςμίξεων ςτο αςκορβικό οξφ. 

 Παραςκευι διαλφματοσ αμφλου: ςε περίπου 200 mL νερό διαλφουμε περίπου μιςι κουταλιά κορν 
φλάουρ. Αναδεφουμε. 

 Aν κζλουμε εμείσ να παραςκευάςουμε το βάμμα ιωδίου και να μθν το αγοράςουμε ζτοιμο από το 
φαρμακείο τότε ςε ογκομετρικι φιάλθ των 100mL ρίχνουμε 70 mL μετουςιωμζνθ αλκοόλθ, 10-15 mL 
νερό και 2,3 g KI. Αναδεφω και ςτθ ςυνζχεια προςκζτω 2,3 g Ι2. Συμπλθρώνω με νερό μζχρι τα 100 mL.  

Διαδικαςία    
1. Σε ζνα γυάλινο ποτιρι που ζχουμε ςπίτι μασ (ι και ςε πλαςτικό διαφανζσ) ρίχνουμε 50 mL οξυηενζ 

και μια κουταλιά του γλυκοφ (5mL) από το διάλυμα αμφλου που ζχουμε παραςκευάςει. 
Αναδεφουμε. Αυτό είναι το Δ1                                     

2. Σε ζνα δεφτερο ποτιρι, όμοιο με το προθγοφμενο, βάηουμε 100 mL από το διάλυμα τθσ βιταμίνθσ C 
που ζχουμε παραςκευάςει και ςτθ ςυνζχεια 5 mL βάμματοσ ιωδίου. Αυτό είναι το Δ2. Παρατθροφμε  
ότι ρίχνοντασ το βάμμα ιωδίου, αυτό χάνει το χρώμα του. (βλ. επεξιγθςθ) 

3. Στθ ςυνζχεια ρίχνουμε το περιεχόμενο του ενόσ ποτθριοφ ςτο άλλο (δεν ζχει ςθμαςία με ποια ςειρά). 
Αναδεφουμε και το αφινουμε ςε θρεμία. Παρατθροφμε ότι το χρώμα είναι υποκίτρινο (όπωσ του 
διαλφματοσ τθσ βιταμίνθσ C). Περιμζνουμε. Μετά από περίπου 25s (ςε κ≈28οC)το διάλυμα ξαφνικά 
ςκουραίνει. 

Θεωρία- Επεξιγθςθ 

 Όταν ρίξαμε το βάμμα ιωδίου ςτο δ/μα τθσ βιταμίνθσ C  πραγματοποιικθκε θ παρακάτω αντίδραςθ: 

     C6H8O6  +  I2  →  C6H6O6  +  2I-  +  2H+   (1)        ταχεία αντίδραςθ οξειδοαναγωγισ. 

Το αςκορβικό οξφ C6H8O6 (δθλαδι θ βιταμίνθ C)ζχει αναγωγικζσ ιδιότθτεσ και πράγματι βλζπουμε 
ότι οξειδώνεται οξειδώνεται προσ δεχδροαςκορβικό οξφ και το ιώδιο ανάγεται ςε ιόντα ιωδίου. 
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        Φροντίςαμε με τισ ποςότθτεσ που επιλζξαμε, το αςκορβικό οξφ να βρίςκεται ςε περίςςεια και γι’  
        αυτό το βάμμα ιωδίου αποχρωματίηεται όταν το ρίχνουμε ςτο διάλυμα τθσ βιταμίνθσ C. 
 
 Όταν αναμείξαμε τα διαλφματα Δ1  και  Δ2 πραγματοποιικθκε θ παρακάτω αντίδραςθ: 

2I-  + H2O2 + 2Η+ →  Ι2  +  2H2O   (2)    που είναι αργι αντίδραςθ οξειδοαναγωγισ. 

Εδώ το υπεροξείδιο του υδρογόνου (οξυηενζ) μετατρζπει τα ιωδιοφχα ιόντα πάλι ςε ιώδιο. Αλλά 
πριν προλάβει το ιώδιο να αντιδράςει με το άμυλο και να χρωματίςει το διάλυμα, πραγματοποιείται 
ξανά θ αντίδραςθ (1) αφοφ υπάρχει θ περίςςεια τθσ βιταμίνθσ C.  
H αντίδραςθ (2) είναι 1θσ τάξεωσ ωσ προσ  *Η2Ο2] ,  *Ι-]  και  *Η+]. 

 Αυτόσ ο κφκλοσ των 2 αντιδράςεων κα ςυνεχίηεται όςο υπάρχει θ βιταμίνθ C. Όταν αυτι εξαντλθκεί 
(και επιλζγουμε ποςότθτεσ ώςτε να εξαντλθκεί πριν από το υπεροξείδιο του υδρογόνου), το ιώδιο 
ςε ςυνδυαςμό με τα ιωδιοφχα ιόντα αντιδρά με το άμυλο και το διάλυμα χρωματίηεται: 

I2 + I- + άμυλο → [σύμπλοκο] σκούρο.  (3)     Το ςφμπλοκο αυτό είναι ςκοφρο μπλε-
μαφρο. Στο πείραμα μασ όμωσ δεν βλζπουμε το χρώμα αυτό αλλά ζνα καφζ-μαφρο επειδι 
ςυνυπάρχει το υποκίτρινο των προςμίξεων τθσ βιταμίνθσ C.    

 Αν κζλουμε να αυξιςουμε τον χρόνο που απαιτείται για τθν εμφάνιςθ του ςκοφρου χρώματοσ, 
μποροφμε να αραιώςουμε το τελικό διάλυμα προςκζτοντασ νερό (πχ 30 mL). Επίςθσ μποροφμε να 
μειώςουμε τθν [H2O2] ι να αυξιςουμε τθν *vit C]. Ακόμα με μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ των 
διαλυμάτων επιτυγχάνουμε το ίδιο αποτζλεςμα.  

Παραπζρα ςυηιτθςθ 

 Για την παραςκευή του βάμματοσ : Το Ι2  ζχει μικρι διαλυτότθτα ςτο νερό θ οποία όμωσ αυξάνεται 
παρουςία ΚI γιατί ςχθματίηεται ςφμπλοκο με τα ανιόντα I- ςφμφωνα με τθν :  

I2 + I-  I3
-  (τριωδίδιο ιόν).   Γι’ αυτό κατά τθν παραςκευι βάμματοσ, για τθν καλφτερθ διάλυςθ 

του ιωδίου προςκζτουμε και ΚΙ. 
 

Για την αντίδραςη (3): Να τονίςουμε ότι το ςφμπλοκο δεν ςχθματίηεται (άρα το 
διάλυμα δεν ςκουραίνει) όταν με το άμυλο ςυνυπάρχει μόνο Ι2 ι μόνο Ι- .  

Επίςθσ είναι πικανό ςτον ςχθματιςμό του ελικοειδοφσ ςυμπλόκου τθσ αμυλόηθσ να 
ςυνειςφζρουν εκτόσ του I3

-  και άλλα πολυιωδίδια ιόντα (I5
- κλπ). 

 

 Για την οξείδωςη τησ βιταμίνησ C :  Το αςκορβικό οξφ είναι ζνα ιπιο ζωσ αρκετά ιςχυρό αναγωγικό 
μζςο. Στο πείραμά μασ το 
μόριο του αςκορβικοφ οξζοσ 
χάνει 2 θλεκτρόνια που 
μεταφζρονται ςτο μόριο του 
ιωδίου. Δίπλα θ θμιαντίδραςθ 
οξείδωςθσ : 

 
 Η αντίδραςη (2)  μπορεί να γραφεί πιο ςωςτά ωσ:    3Ι-  +  Η2Ο2  + 2Η+  →  Ι3

-  +  2Η2Ο        
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